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l lamit Jbnen'Jbre kleine coNTESSA iederzeit ireude
macht, raten wir, diese Qebrau&tsanleitung aufmerksam
dur(bzulesen. Jbre futiibe wird si&terli& dadurCb rei(b-
li& belobnt, dafi Sie glei&t uon Anf ang an €rtolQ erzielen:

Die GoNTESSA der  zEtss IKoN A.  G.  srur rGART
ist eine Kleincamera frir das Format 24x36 mm. Ihr
€ntlernungsmesser ist mit der Objektiveinstellung ge-
kuppelt. Seine Arbeitsweise nach dem Drehkeilprinzip
verbrirgt genaueste Entfernungseinstellung. AuBerdem
ist ein farbrichtiger Beli&tungsmesser geschritzt im
Cameragehause untergebracht. Er besitzt zwei MeB-
bereiche und zeigt frir alle Lichtverhaltnisse, bei denen
Sie Aufnahmen machen mcichten, die genaue Belichtungs-
zeit f:j;r die einzelnen Blendenoffnungen an.

In der coNTESSA werden die handelsriblicheh Patronen
{rir Kleinbildfilm zv l8 und 36 Aufnahmen verwendet.
Au8erdenr ist sie die gegebene Camera frir Aufnahmen

nitfarbfilm, da ihr Objektiv, das weltberuihmte zEISS

TESSAR, hervorragend farbkorrigiert ist.

Wir sind si&ter, da$ Sie keine bessere Wabl treften
konnten, und lreuen uns mit'Jbnen. Lassen Sie uns bitte

an Jbrer Jreude teilnebmen, und s&ti&en Sie uns s&tdne

Aufnabmen, die Sie mit,derCoNTESSA gema&t baben.

-\--*la*---
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as Objektiv der CoNTESSA ist das lichtstarke, ver-
gritete zEISS TESSAR 2,8 (3). Durch Drehen des geriin-
delten Ringes (6) wird die Entfernung eingestellt und an
der Marke (7) auf der Entfernungsskala;(8) abgelesen.
Belichtungszeit und Blende (9 und 10) ktinnen mideinem,
Blick von oben ribersehen werden.

Von- vorn betrachtet, liegt links oben der Ausliisehebel
(13), unten das Gewinde ftir den Drahtausldser (14),
zwisdren beiden der Versdrluf3spannhebel (15), darun-
ter der Anschluf3 frir das Blitzlidltkabel (16). Das Fen-
ster in der Mitte (17) ist eine Ausblickstiffnung des
Entfernungsmessers, die andere fallt mit dem Sucher
(18) zusammen. An der Filmmerkscheibe (19) wird die
Filmart eingestellt. Ihr gegenriber liegen Einstellscheibe
(20) und Anzeigeskala (21), darunter das Fenster Qa)
des Belichtungsmessers. Der Einsteckschuh (25) dient
zur Aufnahme von Zusatzgerd+ten.

In die Bodenflache der Camera sind eingelassen, Auf-
zi ehscheibe (26), Rrickspulscheibe (27), Bildzlhluhr (3 3)
und der Einstellknopf (34) dazu.

An der Rrickseite IaBt sich ein Schieber (28) zum Auf-
stellen der Camera ausziehen. Der Sperriegel (29) ver-
schlielSt die Rrtckwand. Die Osen (30) dienen zum Ein-
hangen des Tragriemens und zum Anklammern der
Bereitschaftstasche.

Am Klappboderi.beftndet sich, verdeckt durch
(31), das Stativgewinde. 

. .

Schraube

@



OFFNEN LJND SCHLIESSEN
DER CONTESSA

Durch ie ichtes Abkippen des k le inen Knopfes (  1)  inr

S c h i l d c h e r r  Z E I S S  I K o N  o f f n e t  s i c h  d i e  ( , o N ' r E S S n

(Abb.4).  Der Decl<el  (5)  rv i rc l  b is zunr Einrasten rrach

tunten gedruickt, und die Canlera steht fcst irr Atrfrrahnrc-

ste l lung.

Zum Sch l ie8en der  CONTESSA dr t i c l< t  n lan  c l ie  ge-

rif felten Spreiztei le (2) nacl 'r innen (zum Balgerr hin)

trnd lclappt den Canreraboden nach oben, bis cl ic Zu'

hal tung einschnappt (Abb. 5) .
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VERCLEICHSTABELLE
d  e  r  g  eb  r  a  u  cb  I i  cb  s  t  e  n  J  i l  m  e  m  p  f i  n  d l  i  ch  ke  i  t  s  sy  s  t  e  m  e

ASA Scheiner Scheiner
Exp. Ind. Europa USA
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MESSEN DER ,s . .
BELICHTUNG.SZEIT

IJevor man eine Aufnal-rme mit der CONTESSA macht,
rniBt man die Belichtungszeit mit dem eingebauten Be_
lichtungsmesser (Abb. 6). Er enthebt uns aller umstiind-
lichen Uberlegungen.

zuerst stellt ma' die Firmempftndrichkeit an der DrN-
Einstellung (23) des Belichtungsrnessers ein, indem man
die beiden kleinen Kndpfe so dreht, da8 in dem orN_
Fenster an der Marke die uN-Emp{indrichkeit des ver-
wendeten Films abzulesen ist. Beim Arbeiten mit anderen
Ernpftndlichkeitsnormen (die weniger gebriiuchlich sind),
ist der entsprechende DIN-Vert aus der Tabell. oui
der vorhergehenden Seite zu entnehmen.

Zum Messen der Belichtungszeit richtet man die
CONTESSA so auf  das Mot iv ,  w ie  man es aufzu_
n_ehmen beabsichtigt. Der wei8e Zeiger auf der Anzeige_
skala (21) schlagt aus. Nun wird die Einstellscheibe (ZO)
gedreht, bis ihre Marke (22) auf den Kanal zeigt, in
dem der Zeigerausschlag liegt. Frir jede Blende im
gninen Feld ist die richtige Belichtungszeit sofort ab_
zulesen. Bei schwachem Licht schlagt der Zeiger erst
aus/ wenn wir die Klappe. des Belichtungsmesser s ea)
durch leichten Druck auf 

-den 
Achsenknopf offnen. Die



IJel ichtungszei t  rv i rd nun aber at t  detr  Blendenzahlen i t t t

sc l ru 'arzen Felc l  abgelesen. Zur Er le ichterung verweist

d ie grr ine lVlarke,  d ie bei  geschlossener Klappe des

Bel ichtungsmessers s ichtbar is t ,  auf  das Ablesen an der

grr inen Blerrdenskala.  Bei  geof fneter  l ( lappe is t  s ie

nicht  s ichtbar,  was darauf  h inweist ,  da8 man nun i r t t

sclrn'a rzen Feld abzulesen hat.

Vor der Sperrschichtzelle des Belichtungsmessers befin-

c let  s ich ein System von Pr ismenkorpern,  das der Begren-

zung des Bi ldwinkels d ient .  Es sorgt  daf t i r ,  da8 der

Bi ldrv in l<el  des Bel ic l t tungsmessers in Gro8e und Rich-

turrg genau r t t i t  denr der Cantera t ibereinst i rnr t r t .
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E IN  STE  LLE  N
DER BE I - ICHTUNGSZEIT

L)cr  R; indelr ing der Verschlu8einstel lung (9)  wirc l  ge-
c l reht ,  b is seine Marke der crmit te l ten Bel ichtungszei t
gegenribersteht. Die Zahlen dieser Skala bedeuten
Sekundenbrucl 'rtei le (Abb. Z).
So cntspricht 25 z.B. t l : ;  Sekunclc gsw. Beim Eipstel lc-1 auf
r,';',ro Sckunde ist cin kleiner V'idcrstand zu iiberrvinclcn. Fiir Zcit-
aufnahmen r.r'ird auf B cingestellt. Am giinstigsten l<ist man hicr
nLit clcm l)rahtausltiser aus. Fiir lirrgere Zeitaufnahmcn lifit sich
clc:' Drahtausltiscr auf Dauerdruck feststellen. Der Verschlul3 wircl
mir clcm Hcbel (15) gespannt. Es ist gleichgi.iltig, ob man die
Rclichtungszcit vor ocler nach dem Verschlufispanncn einstellt, nur
dre r,/:,,,0 sekuncle mufi vor clcn Spanncn eingestcllt rvcrclcn.

1 1



E  I  N S T E  L I - E  N  V O N  I ]  L E N  D  E
U N D  T I E F E N S C H A R F E

Die Blende . , r ' i rd anl  Blendenr ing (10) so eingestel l t ,

da8 die Mar l<e auf  d ie gewt inschte Blendenzahl  zeigt .

Biende und VerschluBgeschwincligkeit lassen sich von

oben nr i t  e inem Bl ick t ibersehen (Abb. 8) .

Mit clcm Abblenclen crrcicht man, daG clic Sch;irfc rr 'citcr nach
vorn t rnd hinten rc icht  a ls c l ic  c ingestel l te Entfernungl .  Arr  c lcr
Sclrdrfent iefenskala (12) ist  f  i . i r  jede Entfernurrgscinstc l lung uncl
Blencle festzustcllen, von welcher nahcn bis zrl rr 'clchcr rvcitcn
Entfcrnung das Bi lc l  scharf  wird.  Dazu sind rcchts und l inks von
t ler  Einstel lmarke (7) dic Blenclcnrvcrtc c ingravicr t .  Bci  Einstel lung
art f  bcispic lsweisc 3 m und Blcnde 8 kann man nun ablcscn, daf i
clcr 8 auf der l inken Seite 2 m und der 8 auf der rcchten Seite
6 m gegeniiberstehen. Alles, was zrvischen 2 m uncl 6 nl l icgt,
rvird also sdrarf abgebildet.
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I ) l l :  Z E I S S  I I i O N
I t ( ) T I ) L I  N  K - f  f r  I N S T E  L L U  N ( ;

Unter  gu ten  L ich tverh ; i l tn issen,  e t \ r ,a  be i  Sonne i r r r
F r e i e n ,  g i b t  d i e  z E I S S  I K O N  R o t p u n k t e i n s t e l l u n g  c l e r
( lo  NTE ssA e i t te  besonders  hohe Aufnahmebere i tschaf t .
Man ste l l t  dazu Blende, Ent fernung und Bel ichtungszei t
auf  d ie roten Punkte ein uncl  l<ann so ohne lvei tercs
sofor t  fotograf ieren.  Dabei  u,erc len von 2,50 rn h is - ,  a l lc
Cegenst lnde schar f  (Abb.  9 ) .

I) ie CONTESSA l: i f i t  sich clcrart vorbcrcitet auch schlieficn. Mit
c l e  r t t  A u f  k l a p p c n  i s t  s i c  c l a n n  s o f o r t  a u f  n a h m e b e r e i t .  I ) a n r i t  c n r -
gchen Ihncn n ich t  mchr  c l i c  lohnenc ls tcn  Aufnahrnen,  c l ie  s ich  be i
i i l l e r raschcnc le  t t  S i tua t ioncn b ic ten  unc l  c l i c  schne l les  Berc i tse i r r
c r l o r c l e r n

t . l



AUSNUTZIuNG
DER SCHARFENTIEFE

Die Brennweite des ZEISS TESSARS- von 45 mm ergibt

besonders gro8e . Schiirfentiefenbereiche.. 
'Neben 

der
Rotpunkteinstellung, riber die Sie auf Seite 13 Genaueres
lesen, weisen wir Sie noch auf eine Anzahl besonders
praktischer Einstellungen hin '

Frir
Nahaufnal-rmen

Frir Aufnahmen
in mittlerer
Entfernung

Ftir Aufnahmen, I

die Scharfe von 11

nah bis oo erfordern 16
22

Brende ll:l:Tlry-t- Schirfe v,netnste i l ( ' lng

l l  0 ,8  rn  0 ,70-  1 ,00 rn
B 1,0  m 0,85 -  1 ,20 m
8  1 ,2  m  1 ,00 -  1 ,50  m
5 , 6  2 m  1 , 6 0 -  2 , 7 0 m

5,6 3 m 2,20- 5,60 m
4 6 rn  3 ,80- .14,00 m
2,8 6 m 4,30- 10,00 rn

6 m
6 m
3 m
2 m

2,80 m- >o

2 ,30  m-  oo

1 ,40  m-oo

1 , 0 0  m - o o

. /
\X/eitere \ilZerte sind in der nebenan abgedruckten aus-
frihrlichen Scharfefitiefentabelle zu ftnaen.
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M ESSLICH E I {  L IND EINSTELLEN
DE R E  N] 'FE RN L I  NG

L)er Sucher f ( i r  c len Bi ldausschni t t  und der Ent fernungs-
nresser s i r rd bci  c ler  ( - l  O N t 'E S S A zutn N4e8sucher vcr-

e in ig t .  Be in r  B l i c l<  in  c l ie  Suchere inb l i cko f fnur rg  (32)  s ieh t
nran  c las  von c le r  Canrera  er fa8 te  g i ld  und in  der  Mi t te
c l ieses  f l i l c l fe lc les  e inen he l le rer r  Kre is ,  in  c lenr  e in  Te i l

c lcs Aufnahnlr . [ {egenstancles rn i t  Doppcl l<orr turen er-
sche in r  ( s .  Abb .  10  u r r c l  1 ( )  a ) .

\ l t : S S  S L I C t l t i l l

f  i r rh l i ck  r r r i t  I )o / r fe lkon lu ren

i t r t , ] r t e l i l e l l

{  in l r l ick mrl  t ledec'kferr

i r r r  - l t t l i le l , l

Kon  l n r  cn
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Durch Drehen am objektivring (6) werden die Doppel-
konturen zur Deckung gebracht. Damit ist das objektiv
auf die Aufnahrneentfernung eingestellt. Am grinstigsten
w:ihlt man dazu senkrechte, scharfe Umri8linien. Ein
genaues Einstellen ist vor allem wichtig, wenn mit hoher
Lichtstarke fotografiert wird (Abb. l l).

An der Entfernungsskala (8) kann die gemessene Ent-
fernung abgelesen rverden. Das ist besonders wichtig,
wenn man nichste und weiteste Entfernung der Zone,
die scharf erfa8t werden soll, feststellen mochte, um
die Blende zu wdhlen, die diese Scharfentiefe ergibt.

t 7



DAS H A L T E N

, \  L I  I :  N A  l l  \ 1  t j  N  I \ 1  Q  L I  E  I i  I r O I t  \ 1 , \ - l -

D ic  ( .  O N ' l 'E  S  S n  l ieg t  fes t  in  c le rn  rech ter r  Har rc l te l l c r .

[)er rechte Daunrerr l<onrnrt an cl ie I l t tcl<u'arrcl, cler rechtc

Ze ige f inser  au f  c len  Aus losehebe l  (13) .  I J ie  l i r r l<e  Hanc l

faBt c l ie Carnera rn i t  Daunren uncl  N4i t te l f i r rger.  Der

Zeigef inger c ler  l in l<cn I - lancl  l iegt  Arn I l . inc le l r i r rg{  c les

Obiekt ives (6)  uncl  bet ; i t ig t  c l iesen bcinr  Eir rste l len

c le r  Ent fe rnuns  in r  , \4e8sucher .  Be i  c l i cser  I  la l tu r rg

r t r l t t  c l ic  Canrera s ichcr in beic len l - l . inc lcn.  Dic El l -

bogerr sirtcl an clctr Kor-

per angelegt .  Sie tverc letr

f  t i r  l i i r rgere Monrerr t -

bel ichtungerr  anl  besterr

i rgerrc lu,o aufgest i i tz t .

Arn gt inst igsterr  r r i rnr t t t

n lan c l ie Canrera an c las

l i r rke Augc,  rvei l  c la l le i

clas rec-hte offcrt blciberr

l<ar r r r  (Abb.  I  Z ) .  Bcnutz t

nran c las rechtc Auge,

so nrufJ n ' ran das l inke

zul<neiferr. [)urch Drucl<

rrr i t  c lcrn rechte:r  Zeige-

f inger lost  rnarr  nrn ' l  arrs.

RED

'?,-
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CONTESSA
I
I
[  , \ L I  I : N A I I \ 1  E N  I N l  I I O C I I F O I T ^ \ 1 A T
I
t

Die  Ha l tung c le r  r  .  O N ' l 'E  S  S A unc l  c l ie  Lage der  F inger
a t r f  den e inze lnen Bed ienungss te l len  is t  da l te i  d ie  g le ic 'he
u ' ie  bc i  der  Aufna l tn re  in r  Quer fo r rna t .  Es  b le ib t  lhnen
[ iber lassen, ob Sie die rechte Harrc i  ocler  d ie l inke naclr
obcn neht t ren ,  ob  S ie  n r i t  dern  l in l<er r  Auge oder  rn i t
clcttt rechten durch derr Suctrer bl icl<en (Abb. l3)
\X/ icht ig is t ,  da8 c l ie CanrerA i rn Monrent  c ler  Aufnahrne
vo l l ig  r t rh ig  b le ib t .  Dar r l<  ih rer  z ie r l i chen unc l  g r i f  -

f igen Fornr nracht das
keine Schrvier ig l<ei terr .

Uben S ie  c las  Sp ie l  c le r
F inger  an  c lc r  Canrera ,

bcvor  S ie  au f  Schnapp-

sch uB jagd qehen !  Venrr

Sie ohrr  e Zei tver lust  e ine
Aufnahrne nach der an-
c lercn nrachen u 'o l len,
l<onnen S ie  c l ie  ( :  O N-

1 - E S S A  a n l  A u g e  l l c -

hal ten und anr Boclen-

aufzug schnel l  c len Fi l rn

rni t  c ler  l in l<err  Harrc l

u 'c i terschal terr .



DAS AU S LOS EN
Nach jeder Aufrrahme wird der Film durch Drehen der
Aufziehscheibe (26) bis zunl Anschlag (am grinstigsten
geschieht das durch Daumen und Zeigeftnger der linken
Hand) um eine Bildl i inge weitertransportiert. Solange
der Film nicht transportiert ist, kann man den Verschlu8
nicht ausldsen. Damit werden Doppelaufnahmen ver-
hindert. Da sich der Film erst nach erfolgtern Auslosen
weiterdrehen la8t, konnen auch keine Leeraufnahmen
Ontstehen. Zun Spannen des Verschlusses wird der Spann-
hebel (15) nach oben gedrrickt, bis er leicht einrastet.
Um den Verschlu8 auszulosen, druickt man den Aus-
losehebel ( 1 3) ruhig und gleichma8ig (nicht ruckrveise)
nach unten. Dabei ist nicht nur bis zu einem leichten
widerstand, sondern ganz durchzudruicken. LaBt sich
der Auslosehebel nicl 'rt  betit igen, ist entweder der Ver-
schlu8 nicht gespannt oder der Film nicht weitergedreht.

Beim Fortschalten um ein Bildfeld rt ickt die Bildzi ihluhr
(33) auf  d ie ndchste Zahl ,  so da8 man an ihr  stets d ie An-
zahl der Aufnahmen ablesen kann. Mit der 3,6. (oder
I  s. )  Bel ichtung is t  der Fi lm zu Ende. Er la8t  s ich nicht
rnehr weiterdrehen und mu8 nun zurttcl<gespult rn'erden.

4
www.orphancameras.com



I )ES F I [ -MS

Nlan teg t  c l ie  ( l  O N ' l ' l i  S  S  A in  gcsch lossencnr  Zus tanc l

sc  vor  s ich ,  daB ih rc  Unterse i te  r t t i t  Au fz ieh-  t t t rc l  I l ( i c l< -

s l tu lscheibe zul l l  I {orpcr zeigt .  Dic Catt tcra- l l t ic lsvancl

n i rc l  c lurch I - lerauszie l tetr  c les Sl lcrr iegcls (2 l l )  gcof f r rct .

t ) ic  I i t ic l isptr lschcibc (27) u ' i rc l  l tcrar tsgczogcrr  t t t lc t  i r r

c l ie  f re ie  ^ \ ' lu lc lc  c l i c  F i l rn l ta t ro t ' t c  e ingc leg t .  (Abb.  14 . )

I le i r l  I l i r rc inschicberr  c lcr  I l r ic l ispulschcibc grei f t  c lerctr

Zapfen in c l ie vorgcsel tct te Of lntr r rg c lcr  Fi l rn l lat rotrc

c in .  Dabe i  i s t  c l ie  Sche ibc  so  zL t  c l reher r ,  c laB s ie  ga l l z

c i r rzusch ieben is t .

\ {an c l reht  l tu l l  ar l  c ler  Atr fz iehscheibc (26) c let t  Tei l

c ler  Aufrv ic l<elspule nach obcn,  c lcr  c i t re Vcrf lacht t l lg  t t t rc l

c i r rerr  Zahn atr fu 'c is t ;  in  c l icserr  Z,Jtn h; i r lgt  l1 ' lat t  c las

zu'c i te ocler  c l r i t te Loch c lcr  I )cr forat ion c i t r .  Dal tc i  u ' i rc l

c lc r  F i l rnar r fa r rg  in  c lc r r  Sch l i t z  e ingef t th r t '

I )anrr  c l reht  nran an c ler  Aufz ichschci l ;e c ler t  F i l rn bei
geof f r re te r  Car t re ra  u 'e i tc r ,  b is  c l i c  un tere  [ )e r fo ra t io r r
i r r  beic le Zi l tnr ic ler  urr tcr  c lcnr  Ri ldfcr tstcr  c ingrei f t
(Abb.  15) .  Je tz t  rv i rc i  d ie  Canrcra  gesch losscr r  unc l  c l i c
B i ldz ; ih luhr  (33)  anr  Rar rc le l l< r rop f  (3 . t )  au f  c len  Rhornbus

cir rgestel l t .  \Y 'cnrr  nran nr .ur  c l ic  Aufz ichscheibc bis zr .u l l



Anschlag drehj, zeigt die Bildziihluhr (33) auf 1, uncl
das erste Bildfeld ist bereit zur Aufnahme.
Nach dem Filmeinlegen stellt man an der Filmmerk-
scheibe (19) die Filnrsorte (Schwarz-vei8-, Tagesricht-
Farb- oder Kunstlicht-Farbftlm) :'ein. au8erdei dreht
man die innere Scheibe (23) des Belichtungsmessers auf
die DlN-Empffndlichkeit des eingelegten Filmes.

HERAUSNEHMEN

DES FILMS

Ist der Film bis zur i6. Aufnahme belic.htet, so wird er
durch Drehen an der Rrtckspulscheibe (27) in pfeilrich_
tung zunickgespult; dazu ist der Knopf in cler Mitte
der Aufziehscheibe einzud^icken. Nach .i.tig.. zeit ftihlt
man an dem Uberwinden eines leichten $Ziderstandes.
da13 sich der Film von der Aufwickelspule gelost hat.
Das vollstiindige Rrickspulen des Films IaBt sich auch
daran feststellen, da8 sich die Rrickspulscheibe beim
Loslassen des mittleren l{nopfes der Aufziehscheibe
drel-ren 1a{3t. Dann wird die Camera-Rrickwand gedffnet,
die Rrlckspulscheibe herausgezogen und die patione mit
dem belichteten Film entnommen.

Bei Filmpatronen fitr 1g Aufnahmen ist der Film natrir-
lich nach-der 18. Aufnahme zuruickzusoulen.

www.orphancameras.com



BLITZLICHT-
SYNCH RON- KONTAKT

Unter dem Spannhebel des Verschlusses -ibefindet sich' 
der Anschlu8-(16) frir das Blitzlichtgeriit. Das Kabel
der Synchroneinrichtung wird dort iufgesteckt. Man
kann damit Glaskolbenblitze (VacublitZe) wie auch
Elektronenblitze (StolSentladungslampen) so ztinden,

,, da13 ihr Aufleuchten wiihrend der vollen Offnung des
Verschlusses erfolgt. Am grinstigsten stellt man dazu
die VerscJrlu8geschwindigkeit auf Llzs Sekunde. Bei
Elektronenblitzen kdnnen noch wesentlich krirzere Be-
lichtungszeiten angewendet werden.

Die krirzesten Belichtungszeiten bei Blitzlichtaufnahmen

BL ITZ  L I  C  HTQU E  LLE  N
An handelsiiblidren Biitzen stehen zur Verfiigung:
a) Osram Vacubli tz I ,  I I ,  I  M,

Phil ips Photoflux PF 14N, PF 24N, PF 56N,
Zindveruogerung: etwa 21i1000 Sek.,
Brenndauer: ctwa 20i1000 Sek.

b) Amerikanisdre Blitze miteo/1000Sek. Zindverz6gemg, bei-
b  sp ie lswe ise  , ,Genera l  E lec t r i c , ,Synchropress  Nr .5 ,  Nr .  11 ,

G Nr. 22 sowie entsprechcnde Blitze anderen Fabrikates.

ru c) Amerikanische Blitze mit 5/1000 Sek. Zindverzlgerung, bci-
spielsweise ,,Ceneral Electric" Speed Midget SM.

d) Elektronen-Blitze (StoBentladungslampen) verschiedener deut-
scher und auslindischer Herkunft.

E I N Z  U S T E L L E N D E  B E L I C H T U N C S Z E I T  :

Der Blitzlichtkontakt, der in den VerschluB der CONTESSA ein-
gebaut ist, sdrlie8t .den Stromkreis, sobald die Verschlu8lamellen
ganz geiiffnet sind. Daraus ergeben sich folgende kiirzeste anwend-
bare Momentgeschwindigkeiten fiir die einzel:ren Blitzlichtarten:
a) 1125, b) 1125, c 111C0, d) 1/100'und kiruer.

6 '
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ZL]BEHOR
Z LI R CONTESSA

I  ) l l :  \ ' (  ) l t S , \ - f Z L I N S I T N  ( ' 1 . 1 : l S S - l ' } l t O X ; \ l t )

c l i ene r r  dazu ,  d i e  coNT 'ESSA f t i r  Nahau fnahn ren
auf  Ent fe rnungen un ter  80  cn l  e inzus te l len .  S ie
rverderr  auf  das Obfel<t iv  gesteckt .  Eir rste l lurrg,
Abbi lc l t rnesnraBstab t r r rd Gro8e der Aufnahnre-
f l ; iche s ind aus c ler  nebenstehenden Tabel le f  r i r  derr

Gebrar , rch  von Vorsa tz l i r rsen  (ZEtSS-  I )  R  O X A I { -
L inserr)  f r i r  Nahaufnahnren zLL ersehen.

l  ) l l :  I tE I t t : l - l -SC l  L \ l rTST , \S ( , 1  I l :

zu r  ( .ONTESSA sch t i t z t  d i e  hochwer t i ge  Can re ra
vor  sch ; td l i chen iu8eren E in f l i t ssen (Abb.  16) .Zur
Aufnahme braucht  d ie Camera nic 'ht  aus der
Tasche genommen zLL rverclen. Die Tasche rvird
mit ihren beiden l- lal<en unter leichtem Drucl<



auf das Federstrick in die Haltedsen (30) cler
coNTESSA e ingehakt  (Abb.16a) .  Dabei  w i rd
die Filmtransportscheibe an der Tasche so ge-
dreht, da8 ihre beiden Zapfen in den Aufzieh-

' knopf der Camera eingreifen. Eine Offnung an
cler Unterseite der Tasche zeigt den Stand der
Bildzahluhr (33).

DiE SONNENBLENDE

wird auf das Objektiv gesetzt und schritzt dieses
vor direktem Sonnenlichteinfall. Sie ist besonders
frir Gegenlichtaufnahmen zu empfehlen.

DIE LICHTFILTER

Zur Erzielung bestimmter \Tirkungen k<innen
zEISS-oPToN-Farbf t l te r  auf  das am Objekt iv
beffndliche Gewinde (4) aufgeschraubt werden.
Man braucht sie beim Schlie8en der Camera
nicht abzunehmen. Beim Einstellen der Belich-
tungszeit ist ihr Verlangerungsfaktor zu bertick-
sichtigen.

DER DRAI_ITAUSLOSER

wird in das Gewinde (1a) unterhalb des Objek-
tives eingeschraubt. Man verwendet ihn haupt-
siichlich bei Aufnahmen vom Stativ. Frir liingere
Zeitaufnahrnen (Verschlu8 auf B) besitzt er eine
Feststelleinrichtuns frir Dauerdruck.

www.orphancameras.com



KURZER RATGEBER FUR IHRE
CONTESSA-AU FNAH ME N

S&napps&tull
Bei gutem \il7etter haben Sie es .iiiu.tr: Blende
und Entfernung werden auf die roten Punkte
eingestellt, und nun kann alles/ was mehr als
2,50 m entfernt ist, sorglos fotograftert werden.

\ Seitlicher Lichteinfall erhoht die plastik, Gegen-
\ licht frihrt zu malerischer \Zirkung. Stellen Sie

die Dinge mdglichst gro8 ins Bild. Und denken
Sie immer daran, dalS die schdnsten Sdrnapp-
schrisse entstehen, wenn der Fotografterte nichts
davon merkt. Belichtungszeit:Llzsb't r/ro Sekunde.

Landschaltsauf nahmen
Fast immer ist hier ein Gelbftlter notwendig,
besonders wenn \Tolkenstimmungen wieder-
gegeben werden sollen. Fernsichten allein wirken
nicht, ein gut gegliederter Vordergrund ergibt
Tiefenwirkung. Im Gegenlicht entstehen schiine
Stimmungsbilder. Morgen- oder Abendsonne be-
Iebt die Landschaft durch lange Schatten, Mittags-
licht ist meist ungrinstig. Auch Nebel und Schnee
ergeben gute Landschaftsaufnahmen, werln man
sich Mrihe gibt, gtinstige Motive dafrir zu ftnden.

Iieraulnabmei,r
tlnsere vierbeinigen Lieblinge kennen keine
Sdreu vor der Camera. Sie geben sich irnmer

F
L
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ungezwungen: die bettelnde Katze wie cler lustige
Dackel. Aber erfassen Sie die Tiere natrirlich, ver_
zichten Sie auf Dressurkunststrickchen. Man flerr-
det wenig ab, um den Hintergrund unsch arf zu
bekommen, und stellt mit dein Entfernungsmesser
genau ein. Auf diese Veise kann man auch im
Zimmer noch zu lt4omentaufnahmen kommen.

Kinderauf nabmen
Kinder sollte man unbemerkt fotografteren. Die
schnelle Aufnahmebereitschaft der coNTESSA
bewiihrt sich hier besonders. Geiren Sie nahe
heran, erfassen Sie die Kinder gro8. In cler
Sonne beim Spiel, im Bad genau so gut wie beim
Rodeln, im Zimmer beim Essen wie auch am
\Teihnachtsbaum: unendlich gro8 ist das Feld
der I{inderaufnahmen und immer dankbar. Kleine
lustige Geschehnisse lassen sich zu ganzen {ilm-
artigen Serien aneinanderreihen.

Sportauf nahmen
Um schnellste Bewegungen zu erfassen, beniitzt
man krirzeste Belichtungszeiten bei hoher Licht_
stiirke. Der Entfer-nungsmesser kommt hier gut
zustatten/ um genauestens einzustellen. Bewegun_
gen erfa8t lnan am besten nicht ganz von cler
Seite, sondern halb vor vorn. Vielfach kann man
schon vorher auf die Entfernung einstellen, in
der 

.man 
den Sportler aufnehmen mcichte, oder

man stellt eine bestimmte Entfernung ein und lal3t
ihn in diese' hineinlaufen.

www.orphancameras.com



- Bildnisaufnabmerl
Versuchen Sie es hier mit ungestellten Aufnah-
nren. Fotogralieren Sie Ihre Freunde im Gesprdch,
bei einer Tatigkeit, beim Sport oder auch bei der

licht und zieht weichere Beleuchtung vor, etwa
leicht verdeckte oder abendliche Sonne. Im Zim-

_ mer finden sich am Fenster oder bei der Lampe
grinstige Beleuchtungen. Auch hier: weni€l abblen-
den und gcrau auf die Augen einstellen. Gehen Sie
nahe heran, clamit Sie Ihre Freunde gro0 abbilclen.

Qruppenauf nahmen
\)/enn Freunde beisammen sind, dann rvird oft
der $Tunsch nach einer Gruppenaufnahme laut.
Verzichten Sie aber dann darauf, Ihre Freunde
steif ncbcneinander zu stellen, sondern versuchen
Sie, die Gruppe um einen Mittelpunkt zu ver-
sammeln, ihr eine Tatigkeit zu geben oder _

, 1loch besser - in zwanglosen Gruppen, r,vie sie
sich im Gespriich bilden, die Freunde aufzuneh-
r:ren. Bei tiefgestaffelten Gruppen mu8 man ent-
sprechend abblenden.

Kunstlichtauf nahmen 
!

Es erfordert keinc besonderen Kniffe, bei Lam-
penlicht im Zintmer gute Kunstlichtaufnahmen
zLr machen. Die einzige Schwierigkeit ist clie
Feststellung der Belichtungszeit. Aber das rtber-

' nimmt ja der Belichtungsmesser. Verwenden Sie

29



./ h<ichstempftndlichen Film, und blenden Sie nicht
. ab, damit Sie noch mit tls oder rlrc, etwas auf-

gestritzt, ohne Stativ, arbeiten konnen. Bei der
Verwendung von Fotoleuchten kommen Sie zu
lvesentlich krirzeren Belichtungszeiten. Frir allge-
meine Kunstlichtaufnahmen genrigt aber helle
Zimmerbeleuchtung.

Blitzlicbtau{nahmen
Mit dem Synchron-Kontakt ist es kinderleicht,
eine gute Blitzlichtaufnahme zu machen. Bei Vacu-
blitz arbeiten Sie nach der beigegebenen Tabelle,
nach der Sie Blende und Entfernung einstellen.
Alles andere geht dann von selbst vor sich. Das
allgemeine Zimmerlicht kann dabei weiterbren-
nen, damit nicht unnatrirlicJr geweitete Augen und
iingstlich gespannte Gesichter aufs Bild kommen.

Na&ttauf nahmen
In hellen Stra8en kann man die meisten Nacht-
aufnahmen mit dem lichtstarken Objektiv der
ZE ISS  IKON CONTESSA noch  a l s  Momen t -
aufnahme mit 1/ro oder 1/r Sekunde (leicht auf-
gestritzt) machen. Dazu bentitzt man hdchst-
empffndlichen Film. Besonders bei regennassen
Stral3en mit Lidrtreklamen ergeben sich schcine
Bilder. Lange Belichtungszeiten - alte vertriumte
Winkel bei einer Stra8enlaterne - macht nan
vcim Stativ aus. Bei voruiberfahrenden Fahr-
zeugen mit. Lichtquellen verdeckt man so lange
das Objektiv, bis sie nicht mehr im Blickfeld sind.

www.orphancameras.com



/
FARBENFOTOS

mit  der  CONTESSA

Das schwarz-wei8e Foto la8t oft viele -1,)7*tinsche offen.
Zu schon wire €S, wenn wir farbige Erinnerungen
hatten. Laden Sie Ihre CoNTESSA rnit  Farbfthn!
Diese kleine Camera mit ihrem eingebauten Belichtungs-
messer und dem frir Farbaufnahmen besonders gut
korr igierten ZEISS TESSAR fordert geradezu die Ver-
u'endung von Farbfilm. Sie werden lhre helle Freude
daran haben.

Hier kommt es nun auf genaue Belichtung an: Das
braucht uns aber keine Sorgen zv machen; wir l-raben
ja in der Camera den elektrischen, farbrichtigen Belich-
tungsmesser. In seinem kleinen Fenster rvird die DIN-
Zahl der angegebenen Filmempffndlichkeit - jetzt
natrirlich ohne irgendr,velchen Feinkornzuschlag -- ein-
gestellt. Messen Sie auch hier die dunklen 

'Ieile 
des

N'lotivs.

rfi/as die Beleuchtungsrichtung anbetrifft: Reine, satte
Farben bekommt man/ wenn volles Licht aus der Auf-
nahmerichtung auf das Motiv strahlt. (FIab' Sonne im
Rricken !) Schatten weisen fast immer einen Farbstich
in der vorherrschenden Lichtfarbe auf. Man sollte claher
gro8e Schattenfliichen vermeiden. Gegenlichtaufnahmen
sind ein besonderes Problem: Man mu8 schon etwas
Ubung und Erfahrung haben, um dabei zurecht zu
l<ommen.



Verwenden Sie wenig Farben! Es sollen keine Bunt-
aufnahmen werden ! In der redrten Farbenauswahl zeigt
sich der gute Gesdrmack des Farbfotografen. Kriiftige
Farben mu8 man gut aufeinander abstimmen. Mit zar-
ten Farben ist leichter eine gutg harmonische Farb-
wirkung aufzubauen

Frir Aufnahmen bei Kunstlicht gibt es einen besonderen
Farbftlm, der auf die Strahlen des Kunstlichtes ab-
gestimmt ist. Auch hier beleudrte man aus der Auf-
nahmerichtung und verzichte auf grol3e Schattenfliichen.
Bei soldren Kunstlichtaufnahmen im Zimmer kann man
mit Kleidern, Hintergrund und all den Farbflecken, die
man ins Bild bringt, eine wohlabgestimmte Farbregie
treiben. Das ist Kurzweil fttr lange \Tinterabende sclon
bei der Aufnahme, um wieviel mehr erst bei der Vor-
frihrung der Farblichtbilder oder der Betrachtung der
Farbfotos.

Wenn Sie, wie das heute riblich ist, Ihre Farbaufnah-
men mittels des Negativ-Positiv-Verfahrens herstellen,
dann konnen Sie sich vom Farbnegativfflm auch ohne
weiteres schwarz-wei8e Vergrii{3erungen machen lassen.
Sie sind also dann mit Farbnegativftlm fttr beides ge-
ruistet: Frir Farbaufnahmen und ftir Schwarz-\7ei8-
Bilder.
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DIE EINZELNEN TEILE DER

ot

I
I
I
I
l '
I

1 Knopf zum Offnen
2 Spreizteile
3 Objektiv
4 Gewinde frir Filter
5 Cameradeckel
6 Obj.ktiueinstellring
7 Entfernungsmarke
8 Entfernungsskala
9 Belichtungszeit-

einstellung
10 Blendeneinstellung
l1 Drehkeile

des Entfernungsmessers
12 Schiirfentiefenskala
1 3 Verschlu8auskisehebel
14 Gewinde

frtr Drahtausld,ser
15 Verschlu0spannhebel
l6 Blitzlicht-

Syndrron-Kontakt
17 Fenster

des Entfernungsmessers
18 Fenster des Bildsuchers

t '

Z E I S S  I K O N

CONTESSA
ii''

:
Filmmerkscheibe

Einstellsdreibe
des Belichtungsmessers
Anzeigeskala
des Belichtungsmessers

Einstellmarke
des Belidrtungsmessers

DIN-Einstellung
des Belichtungsmessers
Klappe
des Belichtungsmessers
Einstecksdruh
fitu Zusatzgeriite
Aufziehsdreibe
Rrlckspulscheibe
Aufstellschieber
Sperriegel
Osen frir Tragriemen
Stativschraube
S udre reinbli d<iiff nung
Bildziihler
Einstellknopf
der Bildzihluhr

t 9
20

2 l

22

23

24

25

26
27
28
29
30
3 1
32
33
34

A.G .  STUTTGART
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No&t zwei wi&ttige Dinge

Jbre k le ine CoNTEssR bat  zur  Kenn-

zei&tnung zwei Numnrern, eine Iilr die

Camera aul dem Su&ters$ub und eine

fiir das Objektio aif der Sassung. Diese

Zablen sollte man si&t notieren, damit im

Jalte eines 'lerlustes das €igentumsre&tt

glaubhaft geltend gema&tt werden kann.

Wenn das Objektio oerstaubt oder be-

sChmutzt ist, so empfieblt si&t, es mit

einem teinen llaarpinsel abzustauben und

mit einem weiCLten, ni&tt tasernden tu&t

(keinem f.eder) abzuwisdten. flin und

wieder ist au&t das Jnnere der Camera,

oor allem Silmtilbrung und Spulenlager,

mit einem wei&ten Pinsel zu reiniden.
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